

Los Debates

Diario político defensor de los intereses de la comarca

TORTOSA

Viernes 13 de Febrero de 1903

PUNTOS DE SUSCRIPCION:

En Tortosa, en la Administración, Cambios, 3.
En Barcelona, Agencia de Roldós, Escudillers, 31.
D.A. R. de Austri, Vertrallans, 5.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

Tortosa, mes adelantado, 1 peseta.
Fuera, trimestre, id., 3 pesetas.
Anuncios y comunicados, a precios convencionales.

ENTIERRO del Duque de Tetuán

Antes de la ceremonia

De nada sirve la humildad que se expresa en las últimas voluntades cuando el finado es un hombre ilustre, digno del cariño y de la consideración de sus contemporáneos. Fué inútil que el Duque de Tetuán dispusiera que su entierro se verificase sin pompa ni ostentación, pues cuanto en Madrid hay de notable en la aristocracia, en las armas, en la política y en las letras, ha acudido a rendirle el último homenaje de afecto.

La manifestación de duelo ha sido grandiosa.

La atribulada familia ha dado un noble ejemplo de cariño y de valor, no separándose ni un momento del cadáver.

La capilla ardiente ha ofrecido a todas horas, y singularmente poco antes de la del entierro, un cuadro que causaba gran emoción.

Velaban, arrodilladas a la cabecera del cadáver, Mercedes, Victoria y Milagros O'Donnell, contemplando amorosamente el rostro demacrado de su padre.

Con mucho recogimiento de espíritu rezaban por él.

A los pies del féretro estaban los demás hijos del Duque de Tetuán, y septada en una butaca, mostrando mucha resistencia de espíritu, mucha pena y gran decaimiento de energías físicas, la duquesa viuda, que en el mismo sitio había pasado la noche velando a su marido.

La familia había puesto en el interior de la ataud un pequeño cerco de flores naturales.

El cadáver no ofrecía señales de descomposición.

Cerrando el féretro

Momentos antes de las tres de la tarde se procedió a cerrar el féretro. Cuando las hijas dieron el último beso al frío rostro del Duque, se desarrolló una escena por todo extremo conmovedora. Como las resistencias del cuerpo y del espíritu se agotan en estas tremendas sensaciones, no fué extraño que Victoria y Milagros O'Donnell fueran en aquellos instantes presas de un síncope.

Salida del féretro

El cadáver salió de la capilla ardiente, llevado en hombros por Leopoldo y Carlos O'Donnell, hijos del finado, el Marqués de Medina, D. Carlos Tuero, los condes de Albay y Esteban Collantes, y Juan Pulido, el asistente del Duque en la campaña de África.

Los salones de la casa mortuoria, la escalera y el vestíbulo estaban tan llenos de gente, que con grandes dificultades fué conducido el ataud a la fúnebre carroza.

Delante iba abriendo paso con ruegos y súplicas el primogénito del Duque, don Juan O'Donnell.

En la calle

En la calle de Isabel la Católica se apinaba el duelo en las cercanías de la casa mortuoria y en las aceras y en los balcones había mucho público.

El coche fúnebre era modesto, respondiendo a la última voluntad del finado. El tiro era de cuatro caballos.

Sobre el féretro no se veía el kepis que usó el duque en África, sino la leopoldina de general de brigada, cuyos honores militares recibían los restos mortales.

Tardó algún tiempo en organizarse la presidencia del duelo. Tal era la afluencia de gente en el acompañamiento.

La fúnebre comitiva se puso en marcha, abriéndola cuatro ginetes de la Guardia municipal.

Seguían los porteros del Senado, con hachas encendidas.

Después iba el coche fúnebre, servido por lacayos enlutados, y detrás Juan Pulido, el asistente del duque.

El duelo

Presidían el duelo el duque de Sotomayor, en nombre de S. M. el Rey; los señores Silvela y Linares, en representación del gobierno; el conde de Aguilar de Inestrillas, el duque de Vistahermosa y don Alonso de Coello, en nombre de S. M. la Reina; dos príncipes de Asturias y la infanta D.ª Isabel; D. Juan O'Donnell, primogénito del duque, y D. Tomás Castellano, ex-ministro tetuanista.

En la presidencia figuraban también el Sr. Montero Ríos, presidente del Senado; el Sr. Dato, el obispo de Sió, los capitanes generales Blanco, Primo de Rivera y López Domínguez, y el comandante general del primer cuerpo de ejército, Sr. Macías.

En marcha

La comitiva se dirigió a pie por las calles de Isabel la Católica y de la Flor. Al llegar a esta última, la banda de cornetas del regimiento de Lusitania tributó al cadáver los honores debidos, tocando marcha, mientras la fuerza presentaba armas.

Siguió el cortejo hacia San Gil y el paseo de San Vicente, y frente al Asilo de Lavanderas se detuvo el carro fúnebre para que desfilara ante el cadáver la escolta, formada por el batallón de cazadores de las Navas y un escuadrón de Lusitania, mandando estas fuerzas el coronel de artillería Sr. Pavia.

En todo el trayecto hubo mucho público.

En lo que fué puerta de San Vicente, y una vez terminado el desfile, subió el duelo a los carruajes y acompañó al cadáver hasta el cementerio de San Isidro.

El acompañamiento

En la comitiva vimos a los Sres. La-

bra, Muro, Luque, Palou, marqués de Portago, Perijá, Sánchez Román, general Augusti, Ceballos, Villar, Pando, Navazo, Sanchiz, Torres Villanueva, Cánovas, Montes y Sierra, Vicéns, Dávila, marqués de Valmedián, Méndez Vigo, Ibáñez Marín, Ibáñez Alcega, marqués de Corbera, conde de Bernald, Madariaga, marqués de Cáceres, marqués del Pico de Velasco, Gómez Herrero, conde de Toreno, Cárdenas, Villapadierna (conde de), Ruiz de Velasco, Mellado, Burgos (D. Manuel), marqués de Bermudo, Loigorri (D. Federico), marqués de Olivár, Albea (D. Emilio), Bushell, Gutiérrez Más, Diaz Mérry, marqués de Villamantilla, Loaysa, conde del Castillo, Ribera, duque de Bailén, Requejo, Antequera, López Dóriga, Laehambre.

Conde de Revillagigedo, Flores Calderón, Valderrazo, Pedro y Mateo Bernardo Sagasta, conde de Pallarés, Maycás, barón del Sacro Lirio, conde de Reparaz, Gorostidi, Miguel Herrera, Daza, Villanueva, García Tuñón, Pablo Cruz, Zanóni, Dupuy de Lomé, Núñez Sámper, Disbar.

Marqués de Montagudo, López Pelegrín, conde de Caspe, Itana, Lavia, marqués de Donadio, Santa María de Paredes, vizconde de Campo Grande, Aguilar de Campoo, Arcadio Roda, Bañallibre, Lara, Elola, Longoria, marqués de Urquijo, Moya, España, Santos Gandaria, Luengo, general Ochoando, Bascaran, Primo de Rivera, Rodríguez Prieto, Merino, Figueroa, Hernández Prieto, Priddy, general Pacheco, Ruiz Jimenez, conde de San Bernardo, Serrano Fatigati, Querol, Goicoechea, marqués de Figueroa, marqués de Casa Pacheco, Abreu, general Campomanes, Suárez de Figueroa (D. Adolfo) y otros muchos cuyos nombres no recordamos.

También asistieron representaciones de los tetuanistas de las provincias que ayer enumeramos.

Los militares que figuraban en la comitiva vestían de uniforme.

Al final del paseo de San Vicente se detuvo la carroza, se despidió el duelo y desfilaron las tropas en columna de honor ante el cadáver.

Terminado el desfile, siguió la carroza al cementerio de San Isidro, y muchísimas de las personas que figuraban en la comitiva tomaron sus carruajes y siguieron acompañando al cadáver hasta que fué inhumado en aquella Sacramental.

En el acto de ser enterrado, las tropas hicieron en las inmediaciones del cementerio las tres descargas de ordenanza.

Descanse en paz el que en vida fué ilustre e integérrimo político y excelente caballero.

Un recuerdo

Una mañana del mes de Agosto de 1879 salían de uno de los principales hoteles del pintoresco pueblecito de Arca-

chon un joven de marcial aspecto y simpática figura, que llevaba un brazo en cabestrillo, y un caballero de respetable porte. Vestía el joven, en cuyos ademanes se revelaba la más viva impaciencia, un sencillo traje de mañana, y el caballero, a pesar de la hora, una entallada levita, que demostraba, con sus muestras inequívocas de respeto, que quería honrar a su acompañante, al que daba la derecha.

Ambos se dirigieron a una preciosa villa, donde eran sin duda esperados, pues las verjas se les abrieron de par en par sin necesidad de que llamasen, recibiendo los más reverentes saludos de los que se hallaban preparados para indicarles el camino.

Entró primero, y con mucho apresuramiento, el joven, y detrás el de más edad, cuyo semblante animaba una placida sonrisa, de esas que arranca la experiencia al que adivina en la juventud generosas y nobles impacencias.

Aquella mañana de Agosto era hermosa y apacible; el cielo sonreía, el mar cantaba, los árboles, las plantas y las flores, que formaban un ramillete en torno de la villa donde habían penetrado los dos personajes, lucían todas sus galas, y había en la atmósfera tal placidez y en el paisaje tales encantos, que todo hacia pensar en esas horas dichosas de la vida en las que, según la frase feliz de Víctor Hugo, cualquiera que sea la posición del cuerpo, el alma está de rodillas.

La permanencia de los dos personajes de este relato en la elegante villa fué larga, y cuando salieron al jardín no estaban solos. Al lado del joven, sonriente de belleza y felicidad, marchaba una doncella más joven aún que él y de una figura elegantísima. Una dama, con los rasgos de una espléndida hermosura y un arrogante y distinguido porte, conversaba con el caballero, que llevaba descubierta la cabeza, y los dos parecían muy entretenidos en su coloquio para dejar en libertad a los jóvenes que hablaban con la mayor animación.

Larga fué la despedida; besaron los caballeros las manos de las damas, con efusión el joven, con profundo respeto el de más edad, y ellos se alejaron y ellas quedaron detrás de la verja, volviendo repetidas veces sus ojos el mancebo para cruzar su mirada con la que, sin perderle de vista, le miraba perderse entre los vergeles del camino.

Aquella sencilla escena era el prólogo de un suceso histórico.

Los dos caballeros eran el Rey de España, D. Alfonso XII de Borbón, y su ministro Estado, el duque de Tetuán, marqués de Altamira, de los O'Donnell, por parte de padre, y de los marqueses de la Regalia, por la línea materna.

Las dos damas eran la archiduquesa de Austria D.ª María Cristina de Absburgo y de Lorena y su augusta madre, la archiduquesa Isabel.

Se acababa de celebrar la primera entrevista del Rey de España con la que ha-

bia de compartir con él el Trono, y para esto había salido de incógnito del Real Sitio de San Ildefonso el joven Monarca con el Duque de Tetuán, ministro de Estado del Gabinete que presidía el general Martínez Campos, y para esto esperaban, de incógnito también, en Arcachon las augustas princesas austriacas.

El Duque de Tetuán tomó mucha parte en el matrimonio de D. Alfonso XII con D.^a María Cristina, y esto explica las especiales deferencias que con el insigne prócer que acaba de fallecer tuvo siempre la madre de D. Alfonso XIII y la parte vivísima que ha tomado en el dolor de la respetable familia del heredero del caudillo de Africa.

KASABAL.

Crónica

LA DUQUESA DE TETUAN

La distinguida señora que fué compañera durante su vida de nuestro ilustre Jefe, está mereciendo toda clase de consideraciones y siendo objeto de frecuentes atenciones de la familia Real y de todas las clases sociales de Madrid y provincias.

La terrible pérdida costará seguramente la vida a la anciana e ilustre duquesa; pero ha dado pruebas de entereza de carácter para evitar que la retiraran del lado del cadáver, en vista de su desconsuelo de los primeros momentos. Veló el cadáver y oyó todas las misas en la capilla ardiente. Al encargado del pésame por parte de los reyes, contestó con frases muy sentidas de gratitud, concluyendo por decirle: «Diga usted á SS. MM. que con mi esposo han perdido un leal servidor que les será irremplazable; pero que todavía puedo ofrecerles tres servidores en mis tres hijos militares.»

Se habla en todos los centros de las numerosas candidaturas que circulan para la elección de diputados provinciales, todas de oposición, sin que los ministeriales den señales de vida en este asunto, al que, al parecer, conceden escasa importancia, comparado con la dimisión del señor Bau y el encasillado para las elecciones generales.

De los muchos candidatos que aspiran a representar este distrito en la Diputación, el único que cuenta con la seguridad del triunfo es el señor Olesa, al que, por sus simpatías personales, apoyan todos los partidos; y el señor Roig, que, por tener montada la máquina electoral a su gusto, tiene muchas probabilidades de éxito.

Suponemos, de todos modos, que antes de la elección han de aparecer nuevos factores y candidatos que podrían modificar nuestros pronósticos.

Se ha dicho estos días que los peones encargados de machacar piedra en la carretera de Tarragona a esta ciudad se habían declarado en huelga porque el contratista les había rebajado el precio de la machaca.

Nada más inexacto, porque es lo cierto que el contratista señor Climent paga hoy la machaca á 90 céntimos el metro cúbico, como la pagó siempre; pero, como quiera que éste se negara á ceder dicho trabajo á un destajista en sub-arriendo, destajista que solo pagaba á sus peones á 75 céntimos el metr, éste se volvió á los que habían sido sus dependientes, inculcándoles la idea de solicitar un aumento de 10 céntimos por metro; y como el contratista no quisiera acceder á esta pretensión, se declararon en huelga.

A 90 céntimos el metro cúbico los peones pueden sacarse un buen jornal, y si los peones de esta comarca no quieren trabajar, el contratista, que tomó la contrata contando con esta base, llamará á

peones forasteros, contra sus deseos de dar trabajo á los del país.

A un tabernero que ayer trató de pasar un pellejo de vino de matute, sorprendido por los del resguardo, le fué decomisado. Pocos momentos despues pasaba por el mismo sitio, y de matute también, una carretada de vino y los consumidores saludaron reverentemente quitándose la gorra. El carro y el vino eran propiedad de un concejal.

Una Sociedad compuesta de varios jóvenes de esta ciudad se ha propuesto dar una serie de bailes en nuestro circo taurino, contando para ello con el beneplácito de las autoridades. Dichos bailes darán principio á las tres de la tarde del día 22, continuando el domingo, lunes y martes de carnaval.

Al efecto, y no escatimando gastos de ningún género, ha contratado para amenizar este espectáculo á la notable orquesta de la Sociedad «La Filarmonica», de Remolinos, la cual se compone de varios acordeones y un gran número de guitarras, bajo la dirección de un afamado músico de esta ciudad. Los precios se detallarán por carteles.

El ilustrado primer teniente de Administración Militar que forma parte de la Comisión liquidadora de Filipinas recientemente llegada á Tortosa, nuestro particular amigo D. Bartolomé Nadal, ha sido ascendido á capitán.

Nuestra enhorabuena.

Por tercera ó cuarta vez, en la antigua serreria mecánica de la señora Vda. de Homedes, hoy á cargo de la sociedad Fuentes y C.^a, iniciöse durante la última noche un incendio que destruyó el escritorio, el dinamo y buena cantidad de madera, siendo extinguido por los bomberos, que lograron aislar del fuego el almacén principal. Las pérdidas dícese que ascienden á mas de 5.000 pesetas.

Leemos en un periódico de Barcelona:

«En el expreso de ayer regresó á Madrid el senador por la provincia de Tarragona D. Isidro Gassol.

Competentemente autorizados, podemos asegurar que es inexacto que este señor se retire á la vida privada, pues hoy más que nunca está identificado con la política del señor Silvela y dispuesto á trabajar por el bien de la provincia que representa.»

A últimos de mes se verificarán en la Catedral de Sevilla las oposiciones al beneficio vacante de Maestro de Capilla de aquella Santa Iglesia.

Entre los distinguidos opositores, está el Maestro de nuestra Catedral reverendo D. Eduardo Torres.

Según noticias que recibimos ayer de Barcelona, ha sido viaticado el dignísimo presidente de nuestra Audiencia provincial, D. Justo Val.

Desearíamos que la ciencia pudiera devolver la salud al Sr. Val y poder verle encargado de nuevo de la presidencia de la Audiencia provincial.

De conformidad con lo determinado en el Reglamento de provisión de las escuelas de 14 de Septiembre último, la Secretaría provincial ha remitido al Rectorado la relación de escuelas vacantes en esta provincia, que deben anunciarse en el concurso único correspondiente al actual mes de Febrero:

Elementales de niños.—Alió, 625 pesetas; Cambrils (Barrio de Marina), 625; Nules, 625; Roda de Bará, 625.

Elementales de niñas.—Morera y Roda de Bará, dotadas con 625 pesetas cada una.

Elementales de ambos sexos que deben proveerse en maestra.—Creixell y Pasanant, con 625.

Incompletas de ambos sexos que deben proveerse en maestro.—Irlas y Vallclara, con 500 pesetas.

Incompletas de ambos sexos que deben proveerse en maestra.—Aiguaviya (Montmell), Albiol, Enveja (Tortosa), Garidells, Pontils (Santa Perpétua), Rojals, Salou (Vilaseca), Botarell y San Vicente dels Calders, con 500 pesetas de dotación.

Esta tarde, un conocido sportman que estaba haciendo el aprendizaje del oficio guiando por esas calles una tartana al parecer de su propiedad, atropelló en la Plaza del Angel á un chiquillo de siete años llamado Juan Bta. Guates, pasándole el carruaje por el pecho y causándole varias heridas.

Inmediatamente fué trasladado al consultorio del Dr. Sabaté, donde se le asistió convenientemente.

Ha sido desestimada la instancia promovida por los reclutas de la provincia de Tarragona Francisco Rabadá Nicasí, Pedro Pich Pallarés y Jaime Pujol García, que solicitaron les fuesen devueltas las mil quinientas pesetas con que se redimieron del servicio militar activo.

Han sido nombrados D. Federico Montagud y D. Rogelio Espino Anglada para ejercer en esta provincia la inspección y vigilancia del impuesto sobre las cerillas fosfóricas y perseguir el contrabando y defraudación.

Su Santidad ha recibido en audiencia al Sr. Bettini, autor del diafragma que lleva su nombre.

El Papa tuvo la bondad de recitar en la bocina del fonógrafo una «Ave María» y un «Benediccion», que la máquina repitió con maravillosa exactitud.

En el Ministerio de Estado se han recibido noticias oficiales del fallecimiento de Tomás Rosell, hijo de Tarragona, que falleció ab-intestato en Veracruz, dejando una herencia que asciende á un millón de duros.

El juez de instrucción de Gandesa saca á la venta en pública subasta unas fincas del término de Horta, propiedad de Juan Grau Altés.

La producción de azúcar de remolacha desde que empezó la campaña en 1902 hasta 31 de Enero último representó una entrada en las fábricas de 657.371.179 kilogramos de remolacha, con la cual se han elaborado 60.527.101 kilos de azúcar.

Estas cantidades acusan un aumento de 106.577.383 kilogramos en la producción de remolacha y 15.075.202 kilogramos en la producción de azúcar, sobre lo producido en igual período del año anterior.

Por Real orden se ha autorizado á don Carlos Pistor para cruzar con cables eléctricos la línea férrea de Zaragoza á Sampedra, en su kilómetro 170.

No nos explicamos como pudiendo las señoras teñir sus canas con el Agua de Montserrat, tintura inofensiva y cuyo uso ha acreditado la experiencia, van por esas calles de Dios ostentando una imperfección, fácil de subsanar, que las afea y las convierte en una antigualla sin atractivo alguno.

La mujer tiene el deber de conservar y aún de aumentar sus naturales atractivos, para hacerse agradable á su esposo y, dentro de las conveniencias sociales, á cuantos la tratan.

Para conseguir esta aspiración legítima y natural en todas, nada como el uso del Agua de Montserrat.

Se vende á dos pesetas la botella en la Farmacia de Monner.

Durante el pasado mes de Enero han quedado vacantes en esta provincia las siguientes escuelas:

Correspondientes al concurso de traslado.—Alcanar, elemental de niñas, 1.100 pesetas, por fallecimiento de la maestra D.^a Dolores Asencio.

Al concurso único.—Cambrils (Barrio Marina), elemental de niños, 625 pesetas, por fallecimiento del maestro D. Pedro Llorach; Morera, elemental de niñas, 625 pesetas, por pase de la maestra D.^a Raimunda Dolcet á Castellvell; Salou (Vilaseca), incompleta de ambos sexos, 500 pesetas, por pase de la maestra D.^a Antonia Lopez á Conesa, y la de ambos sexos de Botarell, con 500 pesetas.

Nos complacemos en recomendar á los agricultores el depósito de guanos y primeras materias de D. Enrique Nomen, de Tortosa, quien puede garantizar la magnífica riqueza de éstas, según certificado de análisis que posee verificado en esta plaza. Amoniacos y nitratos para la primavera.

La Denticina Oliveres se halla de venta en la droguería de D. José Vericat, calle Den Carbó.

MAQUINAS «SINGER»
Véase el anuncio en la 4.^a plana.

ELIXIR INGLUVINA GIOL

El mejor de los medicamentos para la curación de las enfermedades del Estómago é intestinos.

ELIXIR VERDI
Véase el anuncio en la 4.^a plana.

LA DENTICINA OLIVERES



Vale la caja grande 1 peseta.

» » » pequeña 0'50
Tomándola en estado de salud les evita muchas enfermedades y los robustece y fortifica de día en día.

Observaciones meteorológicas

tomadas, diariamente, por los alumnos de la clase superior del Colegio de primera Enseñanza, que dirige el profesor D. Rafael Vilás.

Día 13 de Febrero de 1903

Barómetro
Máxima 766 Mínima 761 Oscilacion 5

Termómetro
Máxima 15 Mínima 2 Media 8'50
Evaporímetro 2'1
Pluviómetro 0'0
Estado del cielo, Despejado.
Dirección del viento N.
Termómetro seco 8.
Id. húmedo 7.

El Alumno,
Mortimer Bellaubi.
El Alumno,
José Ferrando

Seccion religiosa

Sábado, 14. San Valentin, mártir, y el beato Juan B. de la Concepción.

Cultos
En la Catedral, á las nueve, misa conventual; á las once, misa rezada. En los Dolores continúa el Septenario de las Es-

Consultorio Médico-Quirúrgico

DE JOSE MATHEU

Horas de consulta. De 11 á 1 y de 5 á 7

Cruera, 7, 1.º (al lado del Palacio Episcopal)

TORTOSA

clavas. En el Colegio de San José, segundo día de las Cuarenta Horas; á las ocho, exposición.

Rosarios

Capilla de la Santa Cinta, á las cinco y media de la tarde.
Rosario, á las cuatro y media de la tarde.

Un ciclón en el Pacífico

Las islas de Sotavento, por otro nombre islas de la Sociedad, fueron descubiertas por D. Pedro Fernández de Quirós, en el año 1600.

Componen el archipiélago más de sesenta islas de naturaleza volcánica y en las que son muy frecuentes los fenómenos sísmicos.

Con motivo de los arrecifes madreporicos que las rodean, han tomado dichas islas el nombre de *Islas peligrosas*, y sus 70.000 habitantes se dedican en general á la pesca de perlas, con las que hacen un gran comercio.

Dada la poca elevación de las costas, estas islas se ven frecuentemente amenazadas por la marea; tanto es así, que la de Tapamanva, cuya altura sobre el nivel del mar no llega á veinte pies, suele verse inundada en casi todas las grandes mareas.

Un ciclón furioso, que ha cruzado sobre el archipiélago, acaba de producir una catástrofe, habiendo causado daños incalculables.

Por ahora se registran unos nueve mil muertos y las pérdidas materiales son considerables.

En algunos puntos el agua del mar ha llegado á la altura de trece metros.

Lo que hace más aflictiva la situación del archipiélago es la carencia absoluta de agua potable.

El Gobierno francés ha ordenado que dos buques de guerra se presenten en el lugar de la catástrofe; el crucero italiano *Galabria* se unirá á ellos, con objeto de prestar auxilio á los supervivientes.

El vapor *Excelsior*, llegado á Tahiti conduciendo á 400 habitantes que pudieron salvarse recorriendo tres mil millas, trae detalles de lo ocurrido.

El día 11 del pasado Enero el aspecto del cielo alarmó á los habitantes de las islas, contribuyendo á extender más la alarma la pesadez de la atmósfera, que se hacía insostenible.

Los días 14 y 15 desencadenóse una tempestad furiosa. Las olas llegaron á alcanzar una altura prodigiosa, inundando el archipiélago en una extensión de muchas millas.

Los habitantes de las islas refugiábanse de la inundación encaramándose en las copas de los árboles; pero la violencia de las aguas era tal, que arrancaba á raíz aquéllos en que los infelices habían buscado su salvación.

Témese que el resto de los habitantes perezcan antes de la llegada de los socorros.

Libros y Revistas

Alrededor del Mundo

El número que tan interesante revista publica hoy trae, entre otros, los siguientes artículos, ilustrados profusamente:

Berlín al vuelo (por D. Ricardo M. Unciti).— Los crímenes de «La Mano Negra» (El asesinato del «Blanco de Benaocaz»).— Niños prodigiosos de hoy día.— El caricaturista más famoso del mundo, (Caran D'Ache).— Un descubrimiento contra la langosta.— Indios con dos narices.— Los grandes venenos industriales.— La «Sardana» Ampurdanesa (su origen y argumento).— Al Polo Norte á pié.— La distancia que recorreremos al afeitarnos.— De Francia á Inglaterra en cuarenta y cinco minutos; otra porción de artículos, Caricaturas, Preguntas y Respuestas, Averiguador Universal, Recetas y Recreos, y otro pliego encuadernable de Las Mil y Una Noches, con la historia del Caballo encantado, ilustrada con preciosos dibujos. 20 céntimos número.— 250 pesetas suscripción trimestre.— Plaza del Progreso, 1, Madrid.

Registro civil

DIA 12

Nacimientos

Josefa Audí Homedes
Baltasar Agramunt Rius
Mercedes Espuny Conesa
Cinta Colomé Mariné
Cinta Favá Montagut

Defunciones

Balbina Teresa Plácida
Cinta Curto Subirats

Matrimonios

Ninguno.

Pasatiempos

Rompecabezas



¿Donde está el pollo que se le ha perdido á esta cocinera?

Solución á la Charada en acción anterior:
Avenida.

Correo de Madrid

La salud de la archiduquesa Isabel

A mediodía las impresiones respecto de la enfermedad de la archiduquesa Isabel, madre de la Reina doña María Cristina, no eran alarmantes; pero, después de la una, se recibió un nuevo despacho, según el cual había empeorado.

Se supone que el ataque de influenza haya tomado el carácter de pulmonía infecciosa.

La Reina madre, que tenía dispuesto ayer el viaje, lo dispuso para esta tarde, á cuyo efecto se dieron inmediatamente las órdenes oportunas.

El Gobierno en pleno, el gobernador, el alcalde, los altos funcionarios y personas de la servidumbre han acudido á la estación para saludar á la Reina.

Con S. M. marcha á Viena la infanta María Teresa.

Acompañan á los dos augustas viajeras los Sres. Marqués de la Mina, Duquesa de

San Carlos, Marquesa de Navarrés y el secretario de la Reina Sr. Aguilar.

La Reina se despidió en la estación del Rey, de la princesa de Asturias, de la Infanta Isabel y el príncipe de Asturias.

A todos abrazó y besó repetidas veces. Al partir el Rey, la Reina madre estaba visiblemente conmovida.

Diéronse vivas á la Reina que fueron contestados varias veces.

Después de arrancar el sud-expreso, la familia real se retiró, y con ella el acompañamiento, en el que figuraba el obispo de Sión, los presidentes de las Cámaras, senadores y diputados.

En el mismo tren y para París ha salido el señor conde de Romanones.

Contestación de Montero

El Sr. Montero Ríos ha dirigido á los señores marqués de la Vega de Armijo, Moret, Amós Salvador y conde de Romanones una carta contestación á la que estos ex-ministros liberales le comunicaron pidiéndole que firmase la circular electoral.

Expone los motivos por los cuales renuncia á formar parte de la Junta electoral del partido, y siente no poder firmar aquel documento; pero que está dispuesto, no obstante, á prestar su concurso á todas cuantas gestiones puedan realizarse para impedir que se atropelle á sus correligionarios en las próximas elecciones.

En el domicilio del marqués de la Vega de Armijo se reunieron esta tarde los ex-ministros fusionistas que intervienen en los asuntos electorales.

Leída la circular electoral, acordaron no hacerla pública, así como tampoco la carta recibida del Sr. Montero Ríos.

Parece que no les ha gustado mucho la contestación.

Consejo de ministros

Se ha celebrado en Palacio Consejo de ministros presidido por el rey.

El señor Silvela resumió los asuntos de actualidad, informando al monarca del aspecto que ofrecen las huelgas que están pendientes de resolución, haciendo un detenido estudio de las mismas, señalando las diferencias que existen entre las huelgas producidas con el propósito de obtener mejoras en el jornal y de otras clases en la situación de los obreros, y las huelgas promovidas por los elementos anarquistas con el propósito de perturbar el orden.

Dijo el jefe del gobierno que las primas deberán ser atendidas y estudiadas por el Estado, que debe buscar una avenencia entre patronos y obreros, y respecto á las segundas debe procederse con energía, á fin de poner á raya á los elementos perturbadores del orden social y poder alejarles de la masa honrada que no comulga con sus ideas revolucionarias.

Explicó el Sr. Silvela las diferencias que hay entre las teorías socialistas y las anarquistas.

Habló de la guerra de Marruecos, diciendo que no se ha confirmado la noticia de la captura del Roghi.

Añadió que oficialmente nada se sabe, pues reina allí gran incertidumbre, por ser poco menos que imposible poder saber con exactitud los sucesos que se desarrollan.

Respecto á la huelga de Cádiz, ha declarado el señor Silvela que ha quedado reducida á los obreros salineros de San Fernando.

Finalmente, expresó el temor de que mañana estalle la huelga general en la

Coruña, dados los trabajos que por algunos elementos se vienen realizando hace ya algunos días.

GUANO CONCENTRADO

José Meliá Monzó

D. Emilio Castelar, 16

VALENCIA

Sucursal en Tortosa: casa Murall, Ferrerías, (al lado del tranvía).

Representantes en esta ciudad: Sres. Sanchez y Martí.

Gabinete de curacion

para toda clase de enfermedades

dirigido por el médico

CUCALA

Ex-ayudante del oculista eminente Dr. Barraquer de Barcelona y del Dispensario de la Santa Cruz, del Dr. Soler, ex-médico ayudante del Hospital Provincial, Princesa, Real Refugio y de la Escuela de Especialidades de Madrid.

CIRUJIA OPERATORIA

Ojos, oído, nariz y garganta

Prelios módicos

Se operan cataratas, pupilas artificiales, tetuaje (borrar las manchas que afean el ojo), esclerotomías, tumores, fistulas, triquisias (pestañas á dentro), strabismo por operación y shtereoscopia, enucleaciones y graduación de lentes para toda clase de vista y Electrolisis ocular y nasal.

Fetidez de la nariz, tumores, desviación y obstrucciones.
Supuraciones, tumores y otros procesos del oído
Tumores é inflamación de garganta.

Sueroterapia y opoterapia

Enfermedades de las mujeres

Inflamación de la matriz, flujos, menstruaciones difíciles por estrechez, desviaciones (matriz doblada y fuera de lugar) y otras enfermedades de vías urinarias.

Consulta de 9 á 1 y de 5 á 9

TORTOSA

Calle Lonja; casa Vidal (Pes de la Pallà) entre el Arsenal y rio Ebro.

FONDA CENTRAL DEL JARDIN

JOSÉ DELGLOS

Plaza del Pino

entrada por la Plaza del Beato Oriol, 1

BARCELONA

Notablemente reformado este Gran Establecimiento en atención al crecido favor que le viene dispensando el público en general, reúne todas las comodidades propias de los Hoteles de primera categoría, conforme lo viene acreditando su numerosa clientela, tanto forastera, como residente en la capital, que asiduamente le favorece.

Situado en un punto muy céntrico, cerca de la Rambla, del Gran Teatro del Liceo y Despachos Centrales de Ferro-carriles, cuenta con grandes comedores, salones para banquetes, bonitas y espaciosas habitaciones decentemente amuebladas para familias, timbres eléctricos en todos los departamentos, además de su gran Cocina Española y Francesa.

Hospedajes á diario: 5 pesetas.
Servicio á la carta y por cubiertos: á precios reducidos.

D.ª Mercedes Vila

Viuda de Brull

Cirujana

PROFESORA EN PARTOS

Comadrona que ha sido de la casa Maternidad y Expositos de Barcelona

Ofrece sus servicios

Calle San Roque, núm. 1, 2.º

Notas.—Se proporcionan y admiten encargos para nodrizas.

En altas horas de la noche el sereno está encargado de abrir la puerta de la calle.

Imp. Biarnés, á c. de Algeró, Cambios, 3.

